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З РО ДУ ВАЙ СКОЎ ЦАЎ
Ён ужо пе рай шоў на трэ ці курс 

агуль на вай ско ва га фа куль тэ та 

Ва ен най ака дэ міі, ву чыў ся па спя-

хо ва. 28 жніў ня 1999 го да ехаў 

пас ля лет ніх ка ні кул на ву чо бу 

цягніком № 660 Брэст — Мінск 

ра зам з та ва ры ша мі па ака дэ міі. 

Ка ля стан цыі «Ліп ні кі», не да лё ка 

ад Дра гі чы на, пры клад на ў 22.50 

рап там за га рэў ся цеп ла воз. Кур-

сан ты Ва дзім Гры цук і Вік тар Чу-

ман скі ста лі вы во дзіць жан чын і 

дзя цей з ва го наў, бо ўзнік ла па-

ні ка. А Дзміт рый Гві шы я ні і Ра ман 

Кун да кі ну лі ся ту шыць па жар на 

цеп ла во зе. Дзміт рый быў блі жэй 

да ача гу по лы мя, ка лі вы бух нуў 

па ліў ны бак. Хлоп ца аб да ло са-

ляр кай, якая па ла ла. З моц ны мі 

апё ка мі яго да ста ві лі ў Дра гі чын-

скую ра ён ную баль ні цу, ад туль 

вер та лё там пе ра вез лі ў ва ен ны 

клі ніч ны шпі таль ста лі цы. У ноч на 

1 ве рас ня Дзміт рый па мёр. І на-

заў сё ды за стаў ся 20-га до вым.

З баць кам Дзміт рыя Ба ры сам 

Ры го ра ві чам і яго на стаў ні цай гіс-

то рыі, ня змен най за ха валь ні цай 

школь на га му зея Люд мі лай Аляк-

се еў най Ера шо вай раз гля да ем 

аль бо мы са здым ка мі. Тут ёсць і 

ся мей ныя ама тар скія фо та карт кі: 

вось хлоп чык з баць ка мі па да рож-

ні чае па га ра дах бы ло га Са ю за, 

на ін шых — ён з ад на клас ні ка мі, 

по тым — з та ва ры ша мі па служ бе. 

З рас по ве даў лёг ка ўзна віць яго 

бія гра фію, у ад ным — ты по вую, у 

ін шым — уні каль ную.

Дзміт рый Гві шы я ні на ра дзіў ся 

5 ліс та па да 1978 го да ў Брэс це ў 

сям'і слу жа чых. У яго кры ві аб' яд-

на лі ся не каль кі на цы я наль нас цяў: 

адзін дзед — гру зін, дру гі — азер-

бай джа нец, дзве ба бу лі — рус кія. 

«А вый шаў бе ла рус», — жар та ваў 

Дзі ма. Прод кі па лі ніі баць кі ро дам 

са Сва не ціі — вы са ка гор най гіс та-

рыч най воб лас ці Гру зіі. Дзед Дзміт-

рыя Ры гор Гві шы я ні — удзель нік 

аба ро ны во зе ра Ха сан, Вя лі кай 

Ай чын най вай ны і раз гро му Кван-

тун скай ар міі Япо ніі, пал коў нік, 

уз на га ро джа ны ор дэ на мі Ле ні на, 

Чыр во на га Сця га, дву ма ор дэ на мі 

Чыр во най Зор кі. Дзед па мёр ра на, 

у 1972 го дзе. Дзі ма яго не ве даў, 

але ве даў яго бія гра фію і за слу гі. 

Дру гі дзед Бай кхан Ме лі каў, так-

са ма ўдзель нік вай ны, абод ва дзя-

ды бы лі на Тоц кім па лі го не пад час 

вя до мых ядзер ных вы пра ба ван-

няў. Абод ва по тым слу жы лі ў 50-й 

гвар дзей скай Чыр ва на сцяж най 

бры га дзе ў Брэс це. Два дзядзь кі 

Дзміт рыя так са ма ва ен ныя.

І Ба рыс Ры го ра віч у ран няй ма-

ла до сці ма рыў пра кар' е ру вай скоў-

ца. Але жыц цё па вяр ну ла ся інакш. 

Пра ца ваць да вя ло ся на прад пры-

ем стве аба рон най пра мыс ло вас ці, 

быў ман таж ні кам ра дыё апа ра ту-

ры, бры га дзі рам, ін жы не рам. І, як 

ня рэд ка зда ра ец ца, дзе ці пад-

хоп лі ва юць не рэа лі за ва ную ма ру 

баць коў. Яна жы ла не дзе ў пад-

свя до мас ці сы на Ба ры са, ні хто ж 

яго спе цы яль на не ары ен та ваў, не 

пры му шаў. Каб па гля дзець, што 

та кое ар мія, Дзміт рый спа чат ку 

пай шоў на тэр мі но вую служ бу. 

Слу жыў до ма, у Брэс це, у той жа 

50-й гвар дзей скай Чыр ва на сцяж-

най бры га дзе. Хлоп цу бы ло пры-

свое на зван не сяр жан та. Пра явіў 

ся бе вы дат ным вай скоў цам, та му 

да за кан чэн ня тэр мі но вай служ бы 

яму да лі маг чы масць па сту паць у 

ВНУ. Са жніў ня 1997 го да ён ужо 

кур сант Ва ен най ака дэ міі. Але гэ-

та бу дзе по тым.

«ХТО, КА ЛІ НЕ Я?»
— У шко ле ён ву чыў ся доб ра, — 

рас каз вае Люд мі ла Ера шо ва. — 

Жыў спра ва мі шко лы, удзель ні-

чаў у дра ма тыч ных па ста ноў ках, 

у клу бе вя сё лых і зна ход лі вых, быў 

ка му ні ка бель ным, доб рым, спа-

гад лі вым. Пры га жун, дзяў чын кам 

Дзі ма па да баў ся. Не дзі ва, што на 

лі ней цы, пры све ча най апош ня му 

зван ку, яму да ру чы лі ро лю вя ду-

ча га. За ста лі ся фо та здым кі з той 

лі ней кі, там усе вя сё лыя, бес кла-

пот ныя, а яму за ста ва ла ся ўся го 

ча ты ры га ды.

Чвэрць ста год дзя прай шло. 

Але ж для баць коў гэ тая ра на не-

за гой ная. Та му ба ю ся яе ліш ні раз 

вя рэ дзіць, за да ваць пы тан ні пра 

апош нія дні іх хлоп чы ка, але Ба-

рыс Ры го ра віч сам па чы нае:

— Ён і не па ві нен быў ехаць 

гэ тым нач ным цяг ні ком, які ў на-

ро дзе на зы ва юць кру га свет ным. 

Я ку піў яму бі лет на хут кі, а ён здаў 

яго, ку піў дру гі, каб ехаць ра зам з 

та ва ры ша мі... Нам ноч чу па зва ніў 

дзя жур ны Дра гі чын ска га ва ен ка-

ма та, рас ка заў, што зда ры ла ся. 

Мне ды рэк тар прад пры ем ства, на 

якім та ды пра ца ваў, даў ма шы ну. 

Я ра нень ка пры ля цеў у Дра гі чын. 

Да ве даў ся, што хлоп цы ту шы лі на 

ім адзенне, аб лі тае са ляр кай, на 

ней кай спа да рож най ма шы не да-

вез лі да баль ні цы. Я по тым ха цеў 

знай сці та го ча ла ве ка, што пры вёз 

сы на, але не знай шоў...

— Яны еха лі ў дзя ся тым ва го не, 

да лё ка ад цеп ла во за, — пра цяг-

вае баць ка. — Сын рас каз ваў, што 

са стаў спы ніў ся, пе ра па ло ха ныя 

пра вад ні цы за бе га лі з вог не ту-

шы це ля мі. А дзяў чат кі ма ла дыя, 

кво лыя, ві даць, прак ты кант кі про-

філь най на ву чаль най уста но вы. Як 

у та кой не пад ха піць вя лі кі і цяж кі 

вог не ту шы цель? Дзіма з Ро мам 

за бра лі пры ла ды для ту шэн ня і па-

бег лі ту ды, каб да па маг чы. Я, ужо 

ка ля лож ка яго се дзя чы, у рос па чы 

спы таў: «Ча го ты пай шоў у са мае 

пек ла!?» А ён у ад каз: «А хто пой-

дзе? Ін шыя ж не пай шлі». І ця пер 

ду маю: у ва го нах бы лі муж чы ны, 

ста рэй шыя за на шых дзя цей, але 

ж не кож ны ад ва жыц ца кі нуц ца ту-

ды, дзе агонь.

Ну і по тым, праз ней кі час мно-

гія да рос лыя за да ва лі ры та рыч нае 

пы тан не баць ку: «Ча му апош ні ах-

вяр ны крок зра біў яго сын, гэ ты 

зу сім яшчэ юны ча ла век?» Што тут 

ска жаш? Ён пай шоў, пры кры ва-

ючы па са жы раў, не зва жа ю чы на 

пе ра сця ро гу чы гу нач ні каў, што там 

вель мі не бяс печ на. Ён зра біў усё 

пра віль на — та кі вер дыкт вы нес ла 

ка мі сія Мі ніс тэр ства аба ро ны, якая 

рас сле да ва ла зда рэн не. А баць ка, 

ка лі пра во дзі лі сы на, ска жа: «Мы з 

ма ці не га да ва лі сы на ге ро ем, мы 

вы хоў ва лі ча ла ве ка, муж чы ну».

ЖЫЦЬ ДЗЕ ЛЯ ПА МЯ ЦІ
Ба рыс Ры го ра віч вы ба ча ец ца 

за слё зы, а я пра шу пра ба чэн ня, 

што пры му сі ла пе ра жы ваць зноў, 

су раз моў нік пра цяг вае:

— Гэ та ў мя не ад ма ёй ма мы, 

яна ка за ла, што слё зы бліз ка, так 

і ў мя не. Але ні чо га, га ва рыць ця-

пер — мой аба вя зак пе рад па мяц-

цю сы на... Ён атры маў апё кі 65 

пра цэн таў па верх ні це ла ка тэ го рыі 

3Б, гэ та фак тыч на да кос ці. Мя не 

ад ра зу па пя рэ дзі лі, што траў ма 

не су мя шчаль ная з жыц цём. Яго 

абяз боль ва лі, і ён увесь час быў 

у пры том нас ці, мы з ім га ва ры лі. 

Ён пе ра жы ваў, што зга рэ лі да ку-

мен ты. І ка лі пры ля цеў вер та лёт, 

нас пе ра вез лі ў ва ен ны шпі таль, 

док тар, які ве даў сы ход, уся ляк 

ста ра ўся яго пад ба дзё рыць.

Ён та ды ля жаў у ба ра ка ме ры, 

а кур сан ты ака дэ міі збі ра лі спі сы 

па гру пах кры ві — рап там спат-

рэ біц ца. Га то выя бы лі даць кроў 

і ску ру для пе ра сад кі. У Ба ры са 

Ры го ра ві ча сяст ра жы ла ў Мін ску, 

у яе і спы ні лі ся з жон кай. А ў ноч 

на 1 ве рас ня ім па тэ ле фа на ва лі 

са шпі та ля.

Пер шыя га ды пас ля яго смер ці 

баць кі не жы лі, а хут чэй, вы жы ва-

лі. Бы лі мо ман ты, ка лі зда ва ла ся, 

што Ма рал Гві шы я ні не вы тры мае. 

Яе адзі ны сын, яе свят ло ў акен-

цы — як жыць, ка лі яго ня ма? Але 

яны бы лі ра зам, іх пад трым лі ва лі 

ўсе род ныя, ды і мно гія чу жыя лю-

дзі. Ба рыс Ры го ра віч зга даў адзін 

над та кра наль ны факт з гэ та га 

шэ ра гу. Рэч у тым, што Дзі ма быў 

нехры шчо ны. І ка лі яны звяр ну-

лі ся да свя та ра з прось бай асвя-

ціць ма гі лу, той ад мо віў. А дру гі 

свя тар, што ра ней быў ва ен ным, 

ска заў так: «Не вар та лі чыць яго 

не хры шчо ным, ён быў ахры шча-

ны аг нём». І ў іх ні бы ад ляг ло. Па-

сту по ва яны знай шлі ў са бе сі лы, 

усвя до мі лі, што жыць па він ны дзе-

ля па мя ці сы на.

Упер шы ню асі ра це лым му жу і 

жон цы да вя ло ся са брац ца, узяць 

ся бе ў ру кі, ка лі еха лі атрым лі ваць 

уз на га ро ду. 21 снеж ня 1999 го да 

кі раў нік кра і ны ўру чыў ім ор дэн 

«За аса біс тую муж насць», якім 

дзяр жа ва ад зна чы ла сы на па смя-

рот на. Па рад ка вы ну мар ор дэ на 

11. Зна чыць, Дзі ма стаў адзі нац-

ца тым яго ка ва ле рам. Але праз 

мно га га доў баць ка пра чы тае ў 

ча со пі се «Ар мія», што Дзміт рый 

быў пер шым ся род бе ла рус кіх 

вай скоў цаў, уга на ра ва ным на зва-

най уз на га ро дай. Па тэ ле фа на ваў 

у Мі на ба ро ны, там па цвер дзі лі, 

са праў ды, яго сын — пер шы ва ен -

ны ў гіс то рыі не за леж най Бе ла-

ру сі, ад зна ча ны на зва ным ор-

дэ нам. Па пя рэд нія дзе сяць бы лі 

су пра цоў ні ка мі мі лі цыі і бай ца мі 

спец на за.

І пер шы мі за га ва ры лі аб уве-

ка ве чан ні і пад тры ман ні па мя ці 

Дзміт рыя бы лыя вай скоў цы, ве-

тэ ра ны Вя лі кай Ай чын най вай ны 

Мас коў ска га ра ё на Брэс та.

— Мне та ды бы ло не да па хо-

даў па ка лі до рах ула ды, я све ту 

не ба чыў ад свай го го ра, — рас-

каз вае баць ка ге роя. — А яны 

пад штурх ну лі, пад ба дзё ры лі. І я 

зра зу меў, што гэ та мой аба вя-

зак. Да та го ж я ба ец па на ту ры. 

Ка лі за што бя ру ся, то да вод жу 

да кан ца. Ця пер мы з жон кай ве-

да ем, што жы вём дзе ля па мя ці 

сы на.

ТУР НІ РЫ, АЛЕЯ, 
ПА МЯТ НЫЯ ЗНА КІ

Так па сту по ва ў брэсц кім мік-

ра ра ё не Ка ва лё ва, дзе жыў Дзі ма, 

дзе ву чыў ся ў шко ле, з'я ві лі ся па-

мят ныя зна кі, алея. Яго імя атры-

ма ла шко ла. Пра хо дзяць ме ра пры-

ем ствы, спар тыў ныя спа бор ніц твы 

імя Дзміт рыя Гві шы я ні. Брэсц ка му 

му зею чы гу нач най тэх ні кі пе ра да-

дзе ны цеп ла воз, на зва ны ў 2006 

го дзе імем кур сан та Дзміт рыя Гві-

шы я ні.

Уся го ў кра і не ця пер пра во-

дзіц ца ча ты ры ві ды спа бор ніц-

тваў па мя ці Дзміт рыя Гві шы я ні. 

У Брэс це — між на род ны тур нір 

па ар мей скім ру ка паш ным баі, у 

Ма ла дзеч не — між на род ны тур нір 

па ўшу. Яшчэ ёсць два што га до-

выя рэс пуб лі кан скія чэм пі я на ты. 

У між на род ных спа бор ніц твах, быў 

час, удзель ні ча ла да 250 спарт-

сме наў, яны ста лі да во лі па пу ляр-

ны мі. Баць кі да кож на га з тур ні раў 

па тра ды цыі куп ля юць куб кі. Аба-

вяз ко ва едуць на са мо ме ра пры-

ем ства, каб уру чыць уз на га ро ды 

пе ра мож цам. Яшчэ гэ та ня рэд-

ка ста но віц ца на го дай на ве даць 

Ва ен ную ака дэ мію, дзе вель мі бе-

раж лі ва за хоў ва юць па мяць пра 

іх сы на.

— Яны бы лі з на мі з пер шай мі-

ну ты, — згад вае Ба рыс Ры го ра віч 

ка ман дзі раў і та ва ры шаў сы на па 

ака дэ міі. Вер та лёт у Дра гі чын быў 

ад праў ле ны па за га дзе мі ніст ра 

аба ро ны. Ака дэ мія ар га ні за ва ла 

па ха ван не, пры еха ла та ды шмат 

кур сан таў, афі цэ раў... Дзі ма на-

веч на за не се ны ў спі сы агуль на-

вай ско ва га фа куль тэ та Ва ен най 

ака дэ міі Бе ла ру сі. Во ін скае зван-

не, проз ві шча, імя, імя па баць ку 

яго кож ны ве чар вы маў ля ец ца пе-

рад стро ем кур сан таў на вя чэр няй 

пра вер цы.

У 2004 го дзе быў ад кры ты 

пом нік кур сан ту на тэ ры то рыі 

Ва ен най ака дэ міі. А ў 2007 го дзе 

ву лі ца по бач з ака дэ мі яй ста ла 

на сіць імя Кур сан та Гві шы я ні, на 

ад ным з да моў гэ тай ву лі цы ця-

пер ёсць ме ма ры яль ная дош ка ў 

го нар ге роя-кур сан та. Прад стаў ні-

кі на ву чаль най уста но вы заў сё ды 

бы ва юць у Брэс це, ка лі тут пра-

вод зяц ца знач ныя па мят ныя ме-

ра пры ем ствы. Бы лі і дзе сяць га доў 

та му, ка лі ад кры ва лі ме ма ры яль-

ную дош ку ў шко ле. У 30-й шко ле 

яны на огул час тыя гос ці.

У Брэс це ж га лоў ным за ха-

валь ні кам па мя ці, ві даць, мож на 

на зваць 30-ю шко лу, яго род ную. 

Так атры ма ла ся, што школь ны 

Му зей ба я вой сла вы, які ства ра лі 

не каль кі га доў, упер шы ню ад кры лі 

вяс ной 1999 го да. Му зей, да рэ чы, 

да во лі ба га ты на ват на ары гі наль-

ныя экс па на ты. У экс па зі цыі ёсць 

са праўд ныя яд ры ад пу шак ча соў 

вай ны з На па ле о нам ды рэ лік віі 

паз ней шых вой наў... І ўжо во сен-

ню да вя ло ся тэр мі но ва ад кры ваць 

яшчэ ад ну экс па зі цыю, пры све-

ча ную муж на му вы пуск ні ку. Там 

ця пер мно га здым каў, пад шклом 

ля жаць кур санц кія па го ны, яго 

вуч нёў скі сшы так. За хоў ва юц ца 

вы раз кі з га зет і ча со пі саў, здым-

кі з па мят ных ме ра пры ем стваў. У 

му зей ным па коі на стаў ні ца Люд мі-

ла Ера шо ва і яе ка ле гі пра вод зяць 

уро кі гіс то рыі і ўро кі муж нас ці. Дзе 

яшчэ больш пра нік нё на і на гляд-

на рас ка жаш, як сва ім учын кам 

Дзміт рый па даў ма раль ны ўрок 

уся му гра мад ству і мно гім даў 

шанц стаць кры шач ку леп шы мі, 

больш чу лы мі, уваж лі вы мі?!

Вуч ні шко лы ра зам з на стаў ні-

ка мі заў сё ды ўскла да юць квет кі да 

ме ма ры яль най дош кі і па мят на га 

зна ка, уша ноў ва юць па мяць хві лі-

най маў чан ня ў дзень на ра джэн ня 

і дзень па мя ці Дзі мы, а так са ма на 

свя ты, на прык лад, у дзень апош-

ня га зван ка.

Шко ла ста ла на сіць імя свай-

го вы пуск ні ка ў 2002 го дзе. А ў 

2014 го дзе по бач са шко лай з'я-

віў ся гра ніт ны па мят ны знак. Да 

гэ та га зна ка мож на прый сці па 

алеі, якая так са ма на зва на ў го нар 

Дзміт рыя Гві шы я ні. Алея пра цяг-

лас цю 1300 мет раў вель мі пры го-

жая, яна ўяў ляе са бой асаб лі вае 

мес ца ў гэ тым мік ра ра ё не. Вяс-

ной тут за цві тае мност ва кве так. 

Мо ладзь ня рэд ка на зы вае алею 

Брад ве ем. Тут гу ля юць жы ха ры 

мік ра ра ё на ўсіх уз рос таў. Апош-

нім ча сам атры ма ла но вае аб-

ліч ча і шко ла, яе ад ра ман та ва лі, 

па фар ба ва лі. Ка лі бы лі за трым кі 

з ра мон там, Ба рыс Ры го ра віч пісь-

мо ва звяр нуў ся да стар шы ні Са ве-

та Рэс пуб лі кі На тал лі Ка ча на вай, і 

сі ту а цыя хут ка вы пра ві ла ся. Ён жа 

га ва рыў, што па на ту ры ба ец.

Мы ста ім з Ба ры сам Гві шы я ні 

ка ля ме ма ры яль на га зна ка по бач 

са шко лай. Ён згад вае, што ўжо 

ча ты ры ад на курс ні кі Дзі мы ма-

юць зван не пал коў ні каў... Ця пер 

тут ёсць і таб ліч ка з QR-ко дам, а 

яшчэ рас туць два дуб кі з вы са ка-

гор на га ра ё на Гру зіі. Іх пры вез лі 

зем ля кі дзе да Дзміт рыя. По бач Ба-

рыс Ры го ра віч па са дзіў дзве яб-

лынь кі, дрэў цы доб ра пры ня лі ся 

і на ват у пер шы год да лі не каль кі 

пла доў. Тым ча сам на яго тэ ле фон 

па зва ні ла жон ка Ма рал Бай кха-

наў на, каб удак лад ніць, коль кі кве-

так і кар зін трэ ба куп ляць. Хут ка ж 

Дзень аба рон цаў Ай чы ны, трэ ба 

на ве даць ма гі лу Ры го ра Гві шы я ні 

на Гар ні зон ных мо гіл ках, ад нес ці 

квет кі сы ну на ма гі лу і да па мят ных 

зна каў. 23 лю та га сю ды прый дуць 

школь ні кі, і баць кі Дзміт рыя ра зам 

з імі па ста яць ка ля гэ та га зна ка. 

Яны, баць кі, ця пер жы вуць па мяц-

цю, і гэ тая па мяць да па ма гае ім 

жыць.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Фо та аў та ра і му зея СШ № 30.

КРОК АСА БІС ТАЙ МУЖ НАС ЦІ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
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